
SPAZI GIOVANI
Partecipazione e povertà giovanile 

Risultati del questionario a giovani tra i 14 e i 29 anni



LE PERSONE INTERVISTATE

275
ragazzi tra i 

14 e i 29 anni

Uomini
32,4%

Donne 
66,9%

Non binary: 0,7%
Tra 14 e 
18 anni; 

55,3%

Tra 19 e 
24 anni; 

27,3%

Tra 25 e 
29 anni; 

17,5%
88,4%

Vive con i 
genitori

Campione:
• in prevalenza proveniente dal mondo del volontariato e

associazioni del Festival

• localizzato nel centro-nord

• 96,1% entrambi genitori italiani



CHE TIPO DI ATTIVITÀ SVOLGI NEL 
TEMPO LIBERO?

2,0%

5,0%

6,9%

8,8%

9,5%

10,1%

12,5%

20,2%

25,0%

 Curi un familiare che ha bisogno di aiuto

 Suoni uno strumento da solo o in gruppo

 Coltivi una passione culturale, ambientale, etc.

Svolgi attività di volontariato o in un’associazione

 Frequenti le attività di un centro di culto (es. parrocchia)

 Vai in discoteca o al pub

 Vai al cinema o a teatro

Pratichi un’attività sportiva

 Esco con i miei amici o la mia ragazza/o



QUANTO È IMPORTANTE PER TE PARTECIPARE?

0,4% 4,7%

22,9%

46,9%

25,1%

1 2 3 4 5

MoltoPoco

72,0%



PARTECIPAZIONE POLITICA, PRENDIAMO 
IL CASO DELLE ULTIME ELEZIONI

Non sei andato a 
votare per età; 

55,6%

Sono andato a 
votare; 41,1%

Avevo l’età ma 
non sapevo chi 

votare; 1,5%

Avevo l’età ma 
non mi 

interessava farlo; 
1,1%

Avevo l’età ma 
non mi sentivo 
pronto a farlo; 

0,7%



IL GIARDINO SOTTO CASA TUA VERSA IN STATO DI 
ABBANDONO. CHE REAZIONE HAI?

5%

18%

21%

26%

30%

Attendo, i vigili passano sempre, se ne saranno accorti
anche loro, se si può fare qualcosa loro lo sanno

In realtà non sono così attento a queste cose, non mi è
mai capitato di pormi questioni di questo tipo

Mi lamento con i miei amici e familiari delle condizioni
della città in cui vivo

Chiamo subito il servizio del comune, per sollecitare un
intervento, è il loro compito

Provo a prendermene cura io, magari chiedendo una
mano anche ai vicini che conosco, in fondo ci passo

davanti ogni giorno



IN QUALI AMBITI TI PIACEREBBE 
IMPEGNARTI? 

3%

5%

18%

21%

23%

30%

Altro

Adesso non ho tempo o voglia per farlo

Nel cambiare le regole / le leggi

In ambito artistico e culturale in generale

Nella cura dell’ambiente, della flora e della fauna

Nella cura delle persone, in ambito assistenziale



IN CHE MISURA QUESTE ATTIVITÀ POTREBBERO 
FAVORIRE LA TUA DISPONIBILITÀ A DARE UNA MANO?

(1 poco – 3 molto)
% delle domande > 40%

1 2 3

Nessuna di queste, non mi 
interessa o non ho modo di farlo

Venire a conoscenza degli 
obiettivi dell’associazione

Leggere un articolo al riguardo

Leggere un post sui social

Il clima amichevole, piacevole e rispettoso

Ricevere una richiesta di aiuto pratico

La possibilità di collaborare 
occasionalmente, anche solo per provare

Conoscere una persona carismatica

Essere coinvolto nel proporre idee e opinioni

La certezza di apprendere qualcosa che la 
scuola o il lavoro riconosce come crediti



COSA PUÒ LIMITARE LA DISPONIBILITÀ A 
PARTECIPARE DA PARTE DEI GIOVANI?

26,1%
24,0%

19,3%
17,2%

13,4%

Sfiducia nella
possibilità di

cambiare le cose

Mancanza di
tempo

Non conoscenza
delle

opportunità

Sfiducia nelle
nostre capacità

di essere utili
agli altri/al

mondo

Resistenza a
impegnarsi in

qualcosa



SEI ADEGUATAMENTE INFORMATO/A RISPETTO ALLE 
INIZIATIVE/EVENTI REALIZZATI NELLA TUA CITTÀ? 

2) No, ma mi 
piacerebbe

57,1%

1) Sì
33,1%

3) No, e non 
sono 

interessato
9,8%



RISPETTO ALLE INIZIATIVE IN CUI POTRESTI PARTECIPARE 
QUAL È LA TUA PRINCIPALE FONTE DI INFORMAZIONE?

23,2%
19,7% 18,7%

12,1%
9,9%

7,9%
5,3%

2,2%
0,9%



TI È MAI CAPITATO DI PARTECIPARE A…

6,4%

8,8%

10,3%

16,0%

17,3%

18,7%

22,4%

Progettare l’attuazione di un servizio civico (es: consegna pasti a domicilio nel periodo
covid)

Nessuna delle precedenti

Far parte di un gruppo occupato in servizi di volontariato/politica

Informarti sulle attività di un gruppo politico o di un’associazione

Svolgere un servizio di volontariato continuativo nel tempo

Aderire occasionalmente ad eventi di impegno collettivo organizzati da associazioni
(pulizia di una spiaggia, distribuzione pacchi alimentari, etc.)

Partecipare ad una manifestazione pubblica per una causa (es. ambientalista)



TU PENSI CHE IN FUTURO IL TUO LIVELLO 
ECONOMICO SARÀ…

Uguale a quello dei tuoi 
genitori

Non so

Migliore di quello dei tuoi 
genitori

Peggiore di quello dei tuoi 
genitori

28,7%21,8% 24,4%

25,1%



PUOI DARCI UN SUGGERIMENTO SU COME 
FAVORIRE LA PARTECIPAZIONE DI RAGAZZE/I?



PUOI DARCI UN SUGGERIMENTO SU COME 
FAVORIRE LA PARTECIPAZIONE DI RAGAZZE/I?

«Penso che quello che funzioni sia 

una proposta di giovani a giovani, il 

meno possibile cose “calate 

dall’alto” ma piuttosto che emerga 

la collaborazione tra pari, forse per 

creare senso di appartenenza?»

«Non giudicarmi al primo errore»

«I social sono sicuramente un buon 

inizio, ma basta anche un semplice 

passaparola!! La cosa importante è 

che siano attività che ci stimolino o 

che coinvolgano noi in prima 

persona, soprattutto se si tratta di 

prendersi impegni (anche politici) 

per cambiare veramente le cose!»

«Bisognerebbe soltanto 

avere più fiducia»



PUOI DARCI UN SUGGERIMENTO SU COME 
FAVORIRE LA PARTECIPAZIONE DI RAGAZZE/I?

«Sicuramente se ci fosse una sorta 

di pagamento, non un pagamento 

effettivo, bensì in crediti per gli 

universitari, tirocinio o come stage, 

allora credo che qualcuno in più 

verrebbe»

«Puntare sulle relazioni personali»

«Penso che i giovani abbiano 

bisogno di sentirsi comunità per 

fare cose grandi, di incontrare altri 

giovani che come loro hanno 

obiettivi di partecipazione. Penso 

che questo sia un processo da 

facilitare»

«Renderli partecipi concretamente 

nelle decisioni importanti e 

ascoltare le loro idee»


